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ON TAP CHUONG IV (1 tiét)

Trong giy 6n tap, gido vién c¢6 thé tom tit lai nhitng vin dé co bin déng
thori chét lai cdc ki nang co ban ma hoc sinh cin nam vimg. Chiing t6i cling
xin giéi thiéu hai dé kiém tra mot tiét cudi chuong dé thong nhit mic do
can yéu ciu doi véi hoc sinh.

Nhirng kién thirc co ban

Khdi niém bét ding thiic va cdc tinh chat ctia bat dang thc.

Bit dang thitc vé gid tri tuyét déi va bat ding thic Co-si.

binh nghia bit phuong trinh va diéu kién cua bat phuong trinh.

Bat phuong trinh bac nhét hai an.
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Dinh i vé ddu cua nhi thiic bac nhat va dinh 1i vé ddu cta tam thic bac hai.

Bit phuong trinh bic nhit va bét phuong trinh bic hai.

Nhirng ki ndng cd ban

Biét chiing minh mot s6 bat dang thitc don gian.

Biét cach sir dung bét dang thic Co-si dé tim gid tri 16n nhét va gid tri
nho nhit cia ham sd trong nhimg truomg hop don gian hodc chimg minh
mot 56 bat ding thifc.

Biét tim diéu kién cliia mot bat phuong trinh, nhan biét hodc kiém tra mot
s0 ¢6 phai la nghiém cia mét bit phuong trinh da cho hay khong, biét su
dung céc phép bién doi tuong duong bit phuong trinh di hoc.

Biét cdch lap biang xét ddu dé gidi mot bat phuong trinh tich hodc bl
phuong trinh chifa 4n & méu thic.

Biét gidi mot s6 bit phuong trinh chifa dn trong dédu gid tri tuyét doi don gian.
Biét cdch biéu dién hinh hoc tip nghiém cua béit phuong trinh v hé bat
phuong trinh biac nhét hai an.

Biét van dung dinh Ii vé déiu cta tam thic biac hai dé xét dau mot biéu thic
va dé giai cdc bat phuong trinh béc 2.

Hudéng dan giai bai tap én tap chuong IV
Axs0; b)yz0;

“:"’ > Jab. Ya>0, ¥Yh>0.

i

¢)lal =0, YvaeR ; d)

a) a, b cung diu ; b) a, b cung déu ; ¢) @, b trdi ddu ; d) a, b trdi dau.
(C).

Goi P 14 khoi lugng thuc cia viit. Ta ¢6 26,35 < P < 26,45,

Ayx=1: Bxxl:e)x<l.

Huéng ddn : C6 £ + £ 22,
i )

Xem SGK Dai s0 10, chuong IV, §2.
Xem SGK Dai s6 10, chuong 1V, §4.
Xem SGK Dai s6 10, chuong 1V, §5.



10. Xét hiéu

a iy (a)’ + (Jb)? — Jab(a +b)

Jb I Jab
_ a++b)a+b-2ab) _(Ja+ ﬂ((—ﬁ;
Jab Jab
> va +b.

o -

Ding thifc xay ra khi va chi khi a, b déu duong vi a = b,
1. a) f() =2t = (=3 = (* + x = - x +3).

Vix? —x+3>0, ¥x nén fix) luén ciing diu véi diu coa tam thic x~ + x — 3.

Vfi}f f[l}{ﬂ‘:' ._]_—‘JG, {_1-{ﬂ,
2 2
—1-413 1 +4/1
AN >0 x < —J_- hoic x > +—~J_3
2 2
Tuong tu
iy o (5% —2x =4 (" =2% 42" - 28=2)
g X = 2. 2y B v
A X X X
(x> —2x—2)

nén g(x) ludn ciing dau véi diu cha biéu thite . Do do

,1:2—21
glx)> 0« x<1-+3 hoac 0 < x < 2 hoac x 143,
g(x)<0e 13 < x <0 hoic 2 < x<1++3.

b) x(x° —x+6)>9 & -2 +6x-950 P -x=-32 >0
S+ N+ x -0 P rx-350

-1-413 ~1++/13
@I{Thﬂaﬂ A‘}T'

Nghiém nguyén cua bdt phuong trinh da cho 14 x nguyén nho hon hoac
bang -3 hodc x nguyén lon hon hoidc bing 2.
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12. f(x) = b2x% = (B* + % —a*)x +c? ¢cb
A= +e2 —a®)? —ab?e? = 8% + 62 —a® +2be)B? + 62 — a® - 2be)
= [(b + ¢)* — )b - c)* —a*]

=(b+cta)b+c—a)b—c+a)b—c—a)

=—(a+b+o)b+c—aa+b-c)lc+a-b)<0(via, b, ¢ 1i ba canh
mot tam gidc).

Do dé f(x) > 0, ¥x.
14. (B).
15, (C).
16. (C).
17. (C)
Co x =0 la mot nghiém caa (A) ; x = 100 la mét nghiém cua (B);
x =114 mot nghiém cua (D).

(C) Vo nghiém vi moi x < 0 khong 14 nghiém bdt phuong trinh diau, moi
x > 0 khong la nghiém bat phuong trinh sau.



